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Tablas de equivalenciaa

y prz'nripale.s cubicaciones del sistema melrv e

— I

. Reducir quintales & libras?

R — Pera reducir los quintales 4 litres se m1’
plica por 100 litras_que ticne el quintal.
son arrobas se multiplan por 4 ¥. las arrol
por 25 libres que tiene la arroba. Les libras
onzas, por 16 que tiene la libra. La «nza
adarmes, por 16 que tiene la onza. Y el adan .
& tomin, por 3 que tiene el acarme.

P:— C(mo se redueen las libras castellen
gremos y estos # kitogramos?
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R.—Para reducir libras castellanas A gramos
sc multiplica el ndmero quo sea vor 460 gra-
mos que tiene la libra; y para reduciv log gra-
mios & kilos se le corta las tres 3 primeras cifras
de la derecha y lo que qaeda 4 'a izquierda son
kilus y las tres cifras separadas gramaos.

P.—Cémo se reducen las arrobas castellanas
& kilos?

R —El niimero de arrobias que sea se multi-
plica por 11'50 de kilos y del produeto se cor-
tan las dos primeras cifras de la derechay lo
Gue queda & la izquierda son kilos y las cifrag
separaras gramos. ’

P.—Reducir quintales castellanos & kilos?

R.—IEl niimero dé guintales que_ sea se multi-
plica por 46 kilos que tiene el quintal y el nu-
nero que resulte son kilos; si eatos kilos los que
remos reducir 4 quintales métricos se parte el
producto por 100 y si es 4 toneladas se parte
por 1 000. ‘

" P.—Ud6mo ge averigua los gramos que tiene
una onza castellana? o
- R.——Los 460 gramos que tiene la libra se par-
ten por 16 onzas aproximando el residuc y en
el cociente tendromos 28 gramos, y 75 centési-
mis de idem.

P. —Como se reducen lag arrobas de vino &

litios?
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R.—Multiplieando el nimero de‘nrro%afa que
gen por 1613 litres que €8 la equivalencia mis
aproximada cortando las dos primeras de la
derecha. . .

P, - C6mo reduciremos las arrobas -de aceite
4 litros? )

R.—Multipticando el niimero de arrobas que
gea por 1206 litros y del producto se cortan las

.dos primeras y lo que quedo 4 la izquierda son
litros. -

P.—Ofmn reduciremos las fanegas castella-
nas 4 litroc? .

R — Mn'tirlicando el niimero de fanegas que
son por 5550 litros que tiene Ia fanega.

P._ Cémo reduciremos los quintales métricos
& kilos 6 kilégramos? ) .

R —Mnun'tiplicando el namero dq qummles.qng
gen por 100 kilos que tiene el quintal métrico.

P.— (émo rednciremos lag toneladas 4 kilos?

R.—Multiplicando el nimero de toneladas
que sea por 1 000 kilos que tiene l? tmwlnda:

"P.—Cémo reduciremos las tone'adas 4 quin-
tales métricos? . .

R.—Partiendo los 1.000 kilos que tlerze ].a to-
nelada, por 100 que tiene e.l qmntnl‘me}mco y
hallaremos aue tiene 10 quintales métricog,

NOTA. TI Mm. 10070 m: el K. 1000 m; el
Hm. 100 m; el Dm. 10 m; el M. 100 em. 6 dicx
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decimotros; el dm. 10 cm el ecm. 10 mm; y el
mm un milfmetro

‘ P—~C6émo reduciremos los metros & varas?

! R - Multiplicando el niimero de metros que
sea por 1198 milésimas de metros, y en e! pro-
ducto se cortan las tres primeras cifras y lo que
queda 4 la izquierda son varas.

P.—C6émo reduciremos varas § metros?

R.—Multiplicando el niimero de varas que
sea por su equivalencia més aproximada que es
0836 milésimas. ”

NOTA. Cuando el hiimero de metros sea de
poca consideracién, puede hacerse de la ma-
nera siguiente: — Multiplicando el nitmero de
metros que sea por 2 al aire adelantando un
producto hicia la derecha y el niimero quere-
sulte se suma con el nimero de metros y la
suma total separando la primere cifra dela de-
recha son varas; si estas varas las queremos re-

? ducir 4 metros, se las parte por 2y al mismo

1.imero se lo parte por 3 y sumando los dos co-
ciontes tendremos el niimero de metros: ejemplo:
Y 40 metros cuantas varas tiensn, multipiiquese

p .r dos sin escribirlo y darén 8) colocando el 8
debnjo del cero del 40 siimense y dard 48,0 que
cortando el primer cero d4 48 varas equivalen-
tes 4 los 40 metros si estas 48 varas las quere-
1zos reducir otra vez 4 metros lua partimos por 2

-
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y d4 un cociente igual & 24 y el mismo ntimero
partido por 3 da un cdciente de 16 que sama-
dos 241-16=40 metros equivalente 4 las 48 va-
ras.

SEGUNDA PARTE

P.—C6mo reduciremos las perras gordas 6
de diez gramos & pesetas? -

R.—Al ntimero que sea se le corta la primera
cifra de la derecha y lo que queda 4 la izquier-
da son pesetas.

P.—Cémo reduciremos perras pequefias 6 de
cinco gramos § pesetas? .

R.—Se corta la primera cifra de la derecha y
lo que queda 4 la izquierda se le halla la mitad
6 se divide por 2 y el cociente que arrojs mon
pesetas. Ejemplo: 38 452 piezas de b gramos
cuantas pesetas hacen? ‘

R.—422 pesetas con 12 piezas de 5 gramos.

P.—C6mo reduciremos los céntimos grandesg
6 de 2 gramos 4 pesetas?

R.—Se corta la primera cifra dela derecha y
de lo que queda 4 la izquierda se halla la quin-
ta parte, 6 se divide por 5 y lo que dé en el co-
ciente sonlas pesetas: ejemplo: ;7uantas pege-
tas hay en 8 452 céntimos de 2 gramos?
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R.—189 pesetas con 2 céntimos.

P’—Reducir céntimos de un gramo 4 pese-
{as. s
! R.—8e cortan las dos primeras cifras de la
: derecha y lo que quede 4 la izquierda son pe-
setas. :

P.—C6mo se reducen los céntimos de reales
4 céntimos de peseta?

R.~ Se halla la cuarta parte del ndmero que
sea y lo que dé en el cociente son céntimos de
pesetas. R
p “P.—C6mo reduciremos las pesetas & duros?

R.—Partiendo el niimero de pesetas que sea
por 5 y enel cociente tendremos duros Tam-
bién puede averiguarse por medio de la suma
de la manera siguiente: Del niimero de pesetas
que sea se separa la primera cifra de la detecha
y lo que queda & la izquierda se suma entre sf
yenla suma tendremos el nimero de duros
equivalente 4 las pesetas: ejemplo: Cuantos du-
ros hay en 4 562 pesetas separando la (frimera
quedan 456 que suméndolas entre s{ decimos:
912 duros eon 2 pesetcs. ) ,

P.—Cémo reducimos los reales 4 pesetas?

_ R.—Halldndole la cuarta parte al niimero que
E sea 6 dividiéndolo por 4.

P.—Co6mo reduciremos los francos 4 reales?
R.— Multiplicando el nimero de francos que
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géa por 3'8 reales y en el producto se corta
la primera cifra: ejemplo: 5 francos cuantos
reales tienen. R.—19 reales. :

P.— Qué es hallar el tanto por ciento de una
cantidad prestada? ’

R.—Es hallar una ganancia 6 pérdida estipu-
lada entre dos contratantes,

P.—C6mo se divide un nimero en partes pro-
porcionales? .

R —Se suman las partes en que se quiere di-.
vidir el ntimero, dicho niimero se divide por
esta suma y el cociente que arreje-se multiplica
por las partes que 8e sumaron y la suma de e8-
tas partes serdn igual al nimero propuesto:
ejemplo: Queremos dividir el nimero 4.360 en

~ 9; 3y 5 partes proporcionales; como la suma de
estas partes dan diez se divide el nimero por
diez y da un cociente do 436, que multiplicdn
dolo por dos dén 872, muitiplicando al mismo
cociente por 3 dd 1.308 v multiplicindolo por 5
d4 2 180 sumado ahora 872-+1.308+4-2.180=4.360
ntimero repartido en tres partes. proporcio-
nales. :

Se llama interés la ganancia convenida 4 que
ge presta un capital.

Como la ganancia 6 interés se conviene por
100 unidades y por un afto de término, se lla-
ma tanto por ciento. ’
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P.—Cuantos casos pueden ocurrir en la regla
de interés? :

R —Tres: que el interés se tome anualmente;
2.° que al finalizar el afio se cabre el interés y el
capital refundido en una-sola cantidad y 3.°
que haya que descontar un tanto por ciento més
6 menos crecido por pronto pago. ‘

P.—C6mo hallarémos el tanto por ciento de

- una cantidad? .

R.—Se multiplica la cantidad por el tanto por
ciento estipulado cuidando de cortar las dos
primeras cifras de la derecha del producto y lo
que queda 4 la izquierda es el interés que pro-
duce por un tiempo determinado.

v P.—C6mo averiguaremos el segundo caso, en

| el q’?e las ganancias y capital se pagan de una
voz

R.—Al eiento se le afiade el tanto por ciento
y la cantidad prestada se la multiplica por es-

"ta suma cuidando de cortar en el producto las
dos primeras cifras de la derecha y lo que que-
da 4 la izquierda es el interés y el capital.

P.—C6mo se resuelve el tercer caso? :

- R.—Al ciento se le resta el tanto por ciento
estipulado y se multiplica el valor nominal de.
la letra por este resto cuidando de cortar las dos
primeras cifras de la derecha y lo que quede 4
la izquierda es el valor de la letra menos el in-

e i S o i
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terés estipulado 1.° Ejemplo: 456 X6—=4 2736
posetas qn ¥ tomara todos los afins. 2.° Ejemplo:
45 % 106=4 433'36 que recibird el dia que cum-

‘Pl el pagaré capital y ganancias. 3.° Ejemplo:

456)(91—J 423 64 céntimo valor de la. letra des-
contada.

TERCERA PARTH

TRATA DE LAS SUPERFICIES DE L0S cumros ,

P.—Cd8mo se halla la superﬁcle de un tmén-
gulo eualquiera?

R —Muitiplicando la base por la altura y el
producto partiendo por dos; 6 mitad de la altu-
ra por la base; 6 mitad de la base por laaltura.

P.—Cémo hallaremos la superficie de un rec-

. tAngnlo?

R —Multiplicando 1o largo por lo ancho y el
producto que dé son m. . 6.dm. 6 cm., ele. cua-
drados como en el caso anterior.

P.—CSmo se halla la superficie de un cua-
drado?’

R.—Uno de sus lados se multiplica por si
mismo y el producto son metros cuadrados. asi:
Suponemos que tiene 6 metros de lado y déci-
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mos 6 multiplicado por 6 1gua1 4 36 metros
cuadrados.

P..—Como se - averigua la superficie de un
trapecio? :

R.—Para averiguar la superficie de nn trape-
cio se sumala base mayor y la hase menor se
halla la semisuma, estase multiplica por laal-
tura y el produeto son metros-cuadrados.

P.-—Cémo se halla la superficie de un pnligo-
? no cualquiera regular?
; R -+Se mide uno de sus lados.y lo gne tenga
i se multiplica par los lados que tiene el polizo-
no este producto se multiplica por la mitad de
la apotema-y el producto son metrog cuardrados,

P.— Hallar la superficie de un circulo? .

R.—Para hallar 1a superficie de un m’xculn s
multiplica lo que tiene el didmetro por 314 y
el producto se multiplica por la mitad del rddio
y dard metros cuadrados.

P.—Hullar la superficie de una elipse? |

R.—Para hallar la superficie de un elipse ro
toma la mitad del eje mayor y 1a mitad del eje
menor, so multiplica el uno por elotro y ésta
se multiplica por.3‘14 y el producto ddrén me-
tros cuadrados.

P.—Cémo se halla la superflicie de un poligo-
no irreguiar?

R.—8Se descompone el poligono en tridngulos
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y so halla la superficie de cada uno de ellos des-
puds se suwman estos productos y se obtiene el
producto total con metros cuadrados. :

P.—-Cdémo se halla la superficie de un prisma
cuslquiera?

R.-—~8e descompone dicho prisma y se multi-
plica la longitud de sus lados por lo alto enidan-
do de afnadir 4 éste producto lo que cuadren las
dos bases y ésta 4 la superfioie total de dicho
prima.

P.—Cémo se halla la superficie de 1in parale-
lepipedo?

R —Se multiplica la longitud de sus carasy
se multiplica por el largo cuidando de afadir
4 6ste producto los metros cuadrados de la
base. ‘

P.—Hallar la superficie de una pirdmide cual-
quiera y de un cono?

R -=Para hallar la superficie de una piramide
6 de un cono se descompone y se multiplica la
longitud de sus caras por la mitad de la altura -
cuidando de anadir fos metros cuadrados de la
base; lo mismo sucede con el cono.

P.—C6mo hallaremos la supeficie de un cubo
6 de un exsaedro? '

R.—Para hallar la superficie de un exsaedro
se cuadra una de sus caras y se mulitiplica por 6
¥ el producto son metros cuadrados. ‘
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P.—C6émo se halla la supericie. de un tetrae-
dro? ' P
R.—Se halla superficie de uno de sus triingu-
los y se multiplica por 4 y son los metros cua-
drados. .
P.—NOTA: El Octaedro, el Dodecaedro y el
Icosaedro se hallan sus superficies de la mne-
ra siguiente: en el Octacdro se halla la super@-
oie de uno de sus triingulos y se multiplica por
8; en el Dodecaedro se halla la supericie (e
unos de sus poligonos y este producto se mul-
tiplica por 12; y en el fcosaedrose halla la sin-
perficie de un tridngulo y se multiplioa por 20.
P.—C6émo se halla la superficie d¢ unu esfora?
R.—Se multiplica su diametro por 3'14 y el
“producto se vuelve 4 multiplicar por el didme
tro y tendremos los metros superficiales.
P.—Hallar la superficie de un anulo, corons
6 anillo? '
R.—Se halla la superficie del circulo maye
y el circulo menor estos dos productos se rest:’
y la diferencia es igual al anulo, corona 6 anill
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CUARTA PARTE

Velumenes

Para hallar el volimen de un prisma -cual-
quiera se multiplica la base por la altura. .
Para hallar el volimen de una pirdmide y de
un cono se multiplica la base por el tercio de la
altura. - - L
Para hallar el voliimen de una esfera se halla
la superficie como queda dicho y el producto se
multiplica por el tercio del rddio :
Para hallar el volimen de un eubo se multi-
plica tres veces lo que tiene una de las aristag
y el producto son metros cibicos asf, si tiene
tres metres gerd 33X 8==4 27 metros ctibicos.
Para hallar el voltimen de un tronco de cono
se suma la base mayor y la base menor y el
- producto se multiplica por la mitad de la altura,
Hallar los metros ciibicos que tiene unapared; .
se multiplica lo largo por lo alte y el producto
por lo grueso como el paralelepipedo. :
Para saber los metros ciibicos de tierra que ge
saca de una zanja, se multiplica la longitud por
lo ancho y el producto por lo hondo y este otro
producto son los metros ciibicos.
Hay que advertir que 60 espuertas terreras
- son un metro ctibico.
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